



结束长达7年的零利率政策 升息25个基点到0.25%至0.5% 美联储启动近十年来首次加息

美国联邦储备委员会16日宣布将联邦基金利率上调25个基点到0.25%至0.5%的水平，这是美联储自2006年6月以来首次加息。

这一决定符合市场预期，市场认为美联储启动加息消除了不确定性。纽约股市16日全线上扬收涨，三大股指单日涨幅均超1%，纳斯达克综合指数重回5000点大关，银行股受利好提振表现抢眼。

将继续保持宽松货币政策

美联储在结束本年度最后一次货币政策例会后发表声明说，今年以来美国就业市场明显改善，有理由相信通胀将向2%的中期目标迈进。考虑到经济前景以及现有政策需要一段时间来影响未来经济状况，美联储决定现在启动加息。此次加息之后，美联储将继续保持宽松的货币政策以支持就业市场进一步改善以及让通胀向目标值迈进。

声明说，自10月例会以来，美国经济温和扩张，家庭消费和企业固定投资稳步增长，房地产市场进一步改善，但是净出口疲软。今年年初以来，各项指标显示就业市场中的“闲置”明显减少。通胀仍然低于美联储2%的中期目标，这部分反映了能源产品和非能源产品进口价格下跌的情形。

美联储预计，未来美国经济将继续温和扩张，就业市场将持续改善。考虑到影响美国经济的国内外因素，美联储认为经济活动和就业市场面临的风险大致平衡。随着压低通胀的暂时性因素逐渐消退，就业市场继续改善，美国通胀率将回升到2%的目标水平，美联储将对通胀的变化保持密切关注。

美联储主席耶伦在会后记者会上说，美联储后续加息步伐将视新的经济数据而定，货币政策正常化的步伐将是谨慎和渐进的，但并不一定以机械、均匀的速度推进。启动加息体现了美联储对美国经济现状的信心，但是如果经济发展令人失望，美联储将实施更加宽松的货币政策。

纽约股指全线上扬

截至16日收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日上涨224.18点，收于17749.09点，涨幅为1.28%。标准普尔500种股票指数上涨29.66点，收于2073.07点，涨幅为1.45%。纳斯达克综合指数上涨75.77点，收于5071.13点，涨幅为1.52%。

华尔街分析人士表示，此次加息消除了市场一大不确定因素，显示出美联储对经济前景信心，助推了16日纽约股市三大股指的上扬。

由于美联储加息已在市场预期之中，因此并未在投资者中产生巨大波动，当天，衡量投资者恐慌情绪的芝加哥期权交易所波动指数反而大跌14.75%，收于17.86。

早在今年年中，就已经有经济学家预期美联储将于今年年内启动加息。纽约证券交易所资深交易员斯蒂芬·吉尔福伊尔在接受记者采访时表示，市场在年底前逐渐消化这一消息，并已体现在股价走势上。

个股方面，由于加息对银行股是一重大利好，这一消息宣布后，高盛银行、富国银行、花旗银行等股票均大幅走高，截止到收盘，高盛银行比前一交易日上涨2.29%；富国银行上涨1.69%；花旗银行上涨2.61%。

不过，分析人士也认为，目前加息消息导致资金流向变动等因素推动纽约股市上扬，但未来股市行情仍有待观察经济基本面因素，股价上扬的持久动力仍有赖于经济稳健持续复苏。



12月16日，
交易员在纽约
证券交易所内
工作。

美元加息影响中国几何？

在持续十年大规模宽松和接近零利率政策后，北京时间17日凌晨，美联储终于宣布加息0.25个百分点。美元加息“靴子”落地对人民币汇率和中国资本流出是否形成压力，对中国宏观经济有何影响？

人民币短期承压 但未必是“坏事”

“短期看人民币势必会承受贬值压力。当前美元指数处于98、99点的强势位置，不光是人民币，新兴市场经济汇率都会有下行压力。但由于美联储加息幅度基本符合市场预期，目前没有带来更大震动。”招商证券首席宏观分析师谢亚轩说。

事实上，美联储加息的“靴子”悬在全球上空已近两年，市场已经形成了强烈预期，不光是人民币，许多国家汇率因此走低。

“加息预期已经被市场消化，真正加息后，美元指数走强也不会太快。不排除利好兑现后，美元反而有所回落。”中国国际经济交流中心信息部主任王军表示。

“趁着美元走强，人民币汇率顺势走低也未必是坏事。”中国银行国际金融研究所副所长宗良说，人民币略有贬值将增强外贸企业在全球竞争力，有利于出口和稳增长。只要不出现极端状况，人民币汇率将保持一定弹性，维持基本稳定。

资本流出压力加大 如何应对是关键

今年以来，中国持续增加的资本外流已经引起市场广泛担忧。按照外汇局估算，上半年我国实际资本净流出约2000亿美元。此次美联储加息，将使得中国跨境资本流出面临更大的压力。专家表示，防范资本大量、集中出逃，关键看如何应对。

“按照资本的逐利性，美元加息升值了，资本必然

会从新兴市场国家回流到美国。”谢亚轩认为，尽管12月份资本外流压力上升，但这里面包括企业“藏汇于民”“偿还外债”等诸多合理因素，到明年1月中国跨境资本外流可能出现阶段性改善。

“资本流出也不乏积极作用。未来降准空间进一步扩大，货币政策的独立性也进一步提高。”对外经贸大学校长助理丁志杰对记者说，“过去几年大量热钱流入中国，导致中国外汇储备激增，货币供应量膨胀。现在美国加息，外汇储备适当‘减减肥’，将有助中国的货币环境回归正常化，修正过去由于美元泛滥造成的高利率、高利差等诸多问题。”

对宏观经济有利有弊 保持定力为根本

此次美联储加息声明预期2016年底美元利率可能达到1.4%，这意味着美联储明年可能再进行四次加息。“如果按照这个频率和幅度，会对我们构成一定冲击。越是越快越频繁，对中国影响越大；步伐缓一些、幅度低一些对我们有利。”王军说。

专家普遍认为，作为中国第二大贸易伙伴，美国经济太强了，势必对中国有所影响；但太差了，也会带来诸多不利。

“美元加息走强，背后反映的是美国经济复苏比较稳定，对中国来说，意味着来自美国的需求会稳定增长。但如果人民币跟随美元升值，还会持续削弱出口企业的竞争力。”王军表示，总体看，美联储加息对提振外贸作用不大，中国外贸还是比较困难。

当前全球还是微弱复苏的大势，主要经济体都处于增长放缓阶段，美国也不可能“独善其身”。受全球疲弱的困扰，美联储加息还会有很多坎坷。

“从根本上说还是做好自己的事，搞好中国的经济建设，保持我们的发展定力，不能让别人的货币政策成了我们的问题。”谢亚轩说。

背景资料

金融危机以来美联储货币政策回顾

尽管美国次级住房抵押贷款危机从2007年春季就开始显现，但直到当年8月蔓延至债券市场、股票市场和其他信贷市场后，美联储才紧急干预，于当年9月18日降息50个基点至4.75%，开始降息周期。

从2007年底至2008年9月美国投行雷曼兄弟倒闭，美联储七次降息，累计下调超过3个百分点，但仍不足以应对严峻的金融和经济形势。雷曼兄弟倒闭引发全球金融市场急剧下跌和流动性收紧，美国次贷危机迅速演变为席卷全球的、自上世纪30年代大萧条以来最严重的国际金融危机。

2008年12月16日，美联储宣布将联邦基金利率降至零至0.25%的超低水平，正式步入零利率时代。由于已不存在降息空间，美联储随后采取了购买债券等一系列非常规货币政策工具，以压低长期利率和刺激经济，同时承诺将短期利率维持在超低水平，开启了史无前例的量化宽松政策。

2008年底至2014年10月，美联储先后出台三轮量化

宽松政策，总共购买资产约3.9万亿美元。美联储持有的资产规模占国内生产总值的比例从2007年底的约6.1%大幅升至2014年底的25.3%，资产负债表扩张到前所未有的水平。

总体来看，量化宽松为稳定美国经济复苏发挥了作用，但并不是治疗美国经济的万灵药。在注入数万亿美元流动性后，过去几年美国年均经济增速仅保持在2%左右，并未出现经济学家期待的深度衰退后的大幅反弹，也远低于危机前3%的历史平均水平。

随着经济逐步复苏和就业市场改善，加上长期维持低利率政策影响金融稳定，今年年初以来，美联储官员在公开演讲和媒体采访中一直强调2015年是加息之年，并与市场就加息时机反复沟通。12月16日，全球金融市场的猜测终于有了确切回应。

伯南克日前接受美国媒体采访时表示，这是一项里程碑式的决定，过去七年对美联储而言实际上是一个存在很大不确定性和令人不安的时期。